



开篇的话

今天,全市200处社区(村)居家社区养老服务站集中开业、走进市办实事见证民生项目暨农村养老服务体系建设现场会将在莱西市日庄镇举行。一批农村养老服务政策出台试行,标志着青岛农村养老事业又向前推进了一大步。面对农村老年人的独特养老服务需求和严峻挑战,青岛市坚持全领域布局、全方位推进、多触角延伸,因地制宜积极构建区(市)、镇、村三级无缝衔接的农村养老服务体系建设,满足农村老年人多层次养老服务需求,不断提升农村老年人及其家庭的获得感、幸福感、安全感,托起了农村老人的夕阳幸福梦。今天,青岛早报联合青岛市民政局推出“解码青岛农村养老”深度报道,解读农村养老的“青岛样本”,农村养老的“莱西经验”和农村养老的“万林担当”。

农村养老服务与城市相比,存在服务设施短缺破旧、服务人员数量少水平低等特点。长期以来,青岛市在涉农区市的每个镇都建有一处镇办敬老院,承担农村特困供养对象的集中供养功能。但镇办敬老院存在设施设备陈旧落后、不具备医疗条件、养老服务人员不专业、无法照料失能失智特困供养老年人等问题。与此同时,因农村地区专门的服务设施和专业的服务组织数量较少,农村社会上的失能失智老年人的生活照料问题无法妥善解决。

三年来,青岛市创新思路做法,将农村镇办敬老院中供养的特困老年人全部集中到区(市)级社会福利中心供养,将镇办敬老院全部转型成为镇级居家社区养老服务服务中心,将农村幸福院全部转型成为镇级居家社区养老服务点,全部免费交由中标的专业化养老服务企业运营。农村多元化多层次养老服务体系建设在青岛的成功构建,提高了农村特困老年人的供养服务质量,妥善解决了农村居家失能失智老年人的养老服务难题。

此外,青岛市民政局还为全市社区(村)养老服务站统一设计了“青福颐家”品牌标识,通过标准化养老机构形象设置,增加了农村老年人对家门口养老服务品牌的认知度。



农村养老的「青岛样本」

我市构建特色农村居家社区养老服务体系建设

提升老年人的获得感、幸福感、安全感

/ 强基础 / 一区一机构 优化集中照护

生活有人问、困难有人帮、生病有人理,通过相对长效多元的机制让农村老人安享平安、健康、幸福的晚年,是青岛市积极推动和创新农村养老服务的目标之一。青岛市民政局党组书记、局长王哲介绍,青岛市高规格设计、高层次配置、高标准建设了10处区(市)级综合性社会福利中心,拥有床位10250张,与农村敬老院相比,社会福利中心在供养质量上实现了大幅提升。所有社会福利中心均配备有标准食堂、活动中心、医护床位等设施,服务标准全部达到四星级以上养老机构水平,其中8处实行了公建民营,通过招投标、竞争性磋商等方式,选取了有医疗资质、有运营大型养老机构经验的企业运营区市级社会福利中心,能够为入住对象提供高质量医养结合服务。

社会福利中心先进的设施设备、优良的服务质量和稳定的安全保障,再叠加长期护理保险补贴和养老机构各项补贴政策的落实,开启了农村养老服务序幕,大大提升了入住的农村特困老年人的获得感和幸福感,也对分散供养的特困老年人产生了较大的吸引力。目前,青岛市对有意愿集中供养的老年人全部进行了集中供养,农村特困供养对象的集中供养率达到了53.4%。

下一步,我市将继续织密兜底保障网络,增强社会福利中心的失能照护和集中供养能力,满足特困供养人员的照护需求,严格落实分散供养对象政府购买居家社区养老服务制度和农村留守老年人关爱制度,确保兜底保障到底到底,全面覆盖。

/ 全覆盖 / 一镇一中心 方便多样暖心

政府主导、多方参与,是推进养老服务体系建设的基本原则。要发展居家社区养老服务,就要努力构建起政府政策扶持下农村居家社区养老服务市场化运营机制,引导支持品牌化、专业化养老服务机构投身农村养老服务市场,为农村老年人提供生活照料、康复护理、精神慰藉、辅具租赁等专业服务,不断提升农村老年人居家社区养老服务品质。青岛市在将原先供养在敬老院中的特困老年人集中到区(市)级社会福利中心供养的基础上,整合农村镇街辖区内闲置的敬老院、学校以及合并乡镇空置出的原政府办公楼等房屋设施资源,免费提供给中标的服务企业使用,供其建设镇级居家社区养老服务点。

做好居家社区养老服务,打造好街道、乡镇、社区级的居家社区养老服务设施,这是养老服务的基础,也是重中之重。青岛市民政局党组成员、副局长王海春介绍,居家社区养老服务组织的能力水平,决定了农村镇街级居家社区养老服务点建设的速



重阳节,给老人送去陪伴。



多样精彩活动,丰富老年人的生活。



营养美味的午餐让老人幸福感满满。



病有所医,让老年生活有了保障。

/ 促延伸 / 一村一站点 用心用情服务

走进一家家房屋面积达到350平方米的养老服务站点内,除了标配食堂消毒柜等专业厨房设备,还有“暖心送餐”特色项目,实行上门配送养生套餐、定制套餐等服务,免去老年人在家买菜、做饭、营养搭配和刷洗碗碟的麻烦,切实解决老年人“吃饭难”问题。

青岛市民政局养老服务处处长乔先华介绍,居家社区养老服务需要服务设施越织越密,满足老年人15分钟养老服务圈需求,为此考虑到农村地区地域广、居住分散、交通不便等现实问题,我市通过原有农村幸福院转型和新建配建等方式,在每个农村新型社区都建设一处居家社区养老服务站点,目前青岛市已建设完成354处农村居家社区养老服务站点,明后两年将实现农村居家社区养老服务站点全覆盖。

居家社区养老服务站点统一免费交由镇级居家社区养老服务组织运营,由运营组织根据农村社区老年人的个性化需求设置不同的服务功能,目标是为轻度失能失智老年人及有需求的健康活力老年人提供居家社区养老服务,真正让居家社区养老服务入户入村,补齐服务的“最后一公里”。

在青岛城市社区完善提升100个社区养老服务站,在农村100个行政村建设100处农村村级居家社区养老服务点。

区养老服务站……从今年开始,青岛市进一步把居家社区养老服务的设施向社区、村延伸,相信越来越多农村老年人会就近享受到优质居家社区养老服务。

/ 送服务 / 一人一签约 破题居家养老

当前我国主流的养老方式主要有三种,即居家养老、社区养老和机构养老。数据显示,目前90%以上老年人仍愿意选择居家养老,但随着老人失能程度加剧、家庭成员照护时间和精力受限,现实中居家养老会遇到越来越多的困难,如何既保留家庭的基础养老服务,又解放家庭成员的照护负担成为一个难题。在农村镇街级居家社区养老服务点建设及原乡镇敬老院、农村幸福院转型改革完成后,推进“家庭养老床位”签约是青岛市的又一重要破题之举。

“太好了,有专业的人管我了。”在得知自己通过审核,成功签约家庭养老床位后,莱西市水集街道村民张阿姨高兴地说。患脑梗4年且肢体偏瘫的她日常生活需要专人照护,但子女不在身边,生活极其不便。签约家庭养老床位后,家里从此多了许多专业化养老服务和适老化设施设备,真正实现了居家养老,没有了后顾之忧。此前,青岛各区市充分发挥街道和村居作用,由村居工作人员陪同养老服务组织人员一同对失能失智老年人进行入户宣传,提高了农村老人家庭养老床位的签约率。按照《青岛市家庭养老床位服务规范》要求,对签约的家庭养老床位统一进行适老化改造,并提供专业照料、远程监测等居家失能养老服务,统一纳入青岛养老服务综合监管信息平台管理,加大了对家庭养老床位服务的监管力度,确保家庭养老床位的服务质量。

【延伸】

“年龄大了就喜欢在老房子待着。家庭养老床位,不仅为我提供24小时动态管理和服务,而且价格相对便宜,服务也很周到,让我感觉很放心,很适合我。”平度市大泽山镇86岁的薛大爷说。多项“菜单式”护理服务,让他不出家门就能享受到优质服务。相当于把养老机构的床位设在家里,把专业服务延伸至“床边、身边、周边”,既发挥了养老机构的辐射作用,又弥补了居家养老服务专业化不足的问题,取得了多方面好的效果,从而也让家庭养老床位概念深入人心,引导更多农村老年人选择居家养老服务。

打造“养老服务大集”

青岛市是全国老龄化发展速度快、基数大、程度高、高龄化态势突出的城市之一。截至目前,全市60岁以上常住老年人口204万人,老龄化率20.28%;80岁以上常住老年人口28.4万人,占老年人口的14.1%,养老服务需求呈现出“多层次、多样化、个性化、品质化”发展趋势。长期以来,青岛市养老服务存在“供需不匹配,所供非所需”问题,一方面,部分老年人由于信息渠道狭窄,获取信息量较少,无法及时准确地找到满足自身需要的养老服务资源;另一方面,养老服务组织因为无法了解到老年人真正养老服务需求,无法设计打造符合老年人实际需求的服务产品,进而影响了养老服务组织的盈利和长远发展。

为破解这一难题,青岛市创新采取举办“居家社区养老服务大集”的方式,由属地区(市)政府、养老服务组织和政企联动,打造具备养老服务组织品牌特色的“居家社区养老服务大集”,通过歌舞、相声、情景表演等形式的“供需双补”和“供需两旺”。

创新推出“青岛养老地图”

近年来,青岛市大力推动养老服务信息化、智能化发展,为了让更多老年人享受信息化时代的便利,足不出户就能了解到周边养老服务设施信息情况,市民政局依托青岛养老服务综合信息平台,开发了青岛养老地图,已于2021年11月19日正式上线。全市286家养老服务机构、197处镇街级居家社区养老服务点的地理位置、门牌及内部设施照片、星级评定结果、收费标准等信息均可整合展示在青岛养老地图上。另外,为了促进养老服务市场更加公开透明,接受社会各界和广大群众监督,青岛养老地图上公布了10个区(市)的养老服务热线,广大群众在购买和使用养老服务过程中产生的问题,可拨打上述热线向当地民政部门反映。

青岛养老地图采用微信小程序开发,用户直接在微信小程序界面搜索“青岛养老地图”,即可打开使用,查看想要入住养老服务机构的地理位置、类别性质、备案床位数、等级评定结果、详情介绍等,并可以直接预约入住养老机构床位或签约家庭养老床位。此外用户还可以在青岛养老地图中获取最新的养老服务政策和资讯,满足广大老年人的精神文化和生活娱乐需求,实现“老有所乐”。

【声音】

鼓励各类市场主体参与农村养老服务

青岛市民政局党组书记、局长王哲在接受早报记者采访时说,一座城市和一个乡村对待老年人的态度,映衬着其文明程度。建设农村居家社区养老服务体系,是市委、市政府实施积极应对人口老龄化国家战略,推动打赢脱贫攻坚战和乡村振兴战略有机融合,促进农村养老服务提质扩容和区域均衡布局,补齐农村养老服务体系建设短板而作出的决策部署,是一项重大的民生工程和政治任务。

农村养老问题事关全市农村老年人及其家庭幸福生活,事关农村社会和谐稳定,推进农村地区居家社区养老服务发展,能够让广大农村失能失智老年人在家就能享受到机构化、专业化养老服务,能够极大提升老年人的幸福感和获得感。发展农村居家社区养老服务,既能有效保障农村失能失智老年人的基本民生需要,又能够发掘农村地区养老服务消费潜力,创造大量的养老服务岗位,缓解就业难题。

王哲说,建设农村镇街级居家社区养老服务点及其社区服务站点只是做好农村养老服务工作的第一步,如何引导支持各类市场主体积极参与农村养老服务产品高质量供给,不断提升服务能力和服务水平,建立起政府政策扶持下的农村养老服务市场化运营机制,是接下来要面临的一项重大任务。引入市场力量,盘活闲置土地和农宅,建立养老服务企业能够切身了解居家老年人的服务需求,有效提升服务的质量水平和便捷程度,实现供需双赢,促进青岛市养老服务事业高质量发展。

目前,青岛市已在全市各个街道和社区推广举办“居家社区养老服务大集”,实现了地毯式全覆盖。老年人及其家属无需再担忧无法及时准确地找到满足自身需要的养老服务资源;另一方面,养老服务组织因为无法了解到老年人真正养老服务需求,无法设计打造符合老年人实际需求的服务产品,进而影响了养老服务组织的盈利和长远发展。

为破解这一难题,青岛市创新采取举办“居家社区养老服务大集”的方式,由属地区(市)政府、养老服务组织和政企联动,打造具备养老服务组织品牌特色的“居家社区养老服务大集”,通过歌舞、相声、情景表演等形式的“供需双补”和“供需两旺”。

刘文俭认为首先应该把市场和政府有机结合起来,探索新模式、新的运作方法,同时积极调动社会力量,政府要在政策、财政、空间等方面给予大力支持、帮助。

值得一提的是,农村互助式养老服务将在“十四五”时期具有较强发展潜力。互助式养老是以政府为主导,依托原有农村基础设施,通过邻里互助、亲友互助、志愿者组织、市场参与等方式实现低偿、公益性的农村养老服务供给模式。

刘文俭提到,之前在青岛周边区市调研时,发现有的农村通过开展“道德银行”积分兑换,助推乡村文明,收到了良好的成效。比如为居家社区养老服务综合信息平台,依托原有农村基础设施,通过邻里互助、亲友互助、志愿者组织、市场参与等方式实现低偿、公益性的农村养老服务供给模式。

刘文俭提到,之前在青岛周边区市调研时,发现有的农村通过开展“道德银行”积分兑换,助推乡村文明,收到了良好的成效。比如为居家社区养老服务综合信息平台,依托原有农村基础设施,通过邻里互助、亲友互助、志愿者组织、市场参与等方式实现低偿、公益性的农村养老服务供给模式。

中共青岛市委党校教授、中国生产力学会常务理事 刘文俭

因地制宜调动农村互助式养老积极性

中共青岛市委党校教授、中国生产力学会常务理事刘文俭在接受早报记者采访时指出,农村养老是统筹城乡一体化发展的一个重要战略举措,在迈入现代化建设新征程的新时代,农村养老是我们的薄弱和短板环节,尤其值得关注。农村养老怎样发展?刘文俭认为首先应该把市场和政府有机结合起来,探索新模式、新的运作方法,同时积极调动社会力量,政府要在政策、财政、空间等方面给予大力支持、帮助。

值得一提的是,农村互助式养老服务将在“十四五”时期具有较强发展潜力。互助式养老是以政府为主导,依托原有农村基础设施,通过邻里互助、亲友互助、志愿者组织、市场参与等方式实现低偿、公益性的农村养老服务供给模式。

刘文俭提到,之前在青岛周边区市调研时,发现有的农村通过开展“道德银行”积分兑换,助推乡村文明,收到了良好的成效。比如为居家社区养老服务综合信息平台,依托原有农村基础设施,通过邻里互助、亲友互助、志愿者组织、市场参与等方式实现低偿、公益性的农村养老服务供给模式。